



630 2023年四月號

中華福音神學院院訊

1 主題信息 3 2023戴紹曾博士紀念講座 4 學院簡訊

約翰福音中的復活主



■高雄分校主任／柴子高

四福音中，約翰福音是記載主復活的故事最豐富的一卷書。使徒約翰筆下的復活主與門徒之間的互動，有安靜有對話，有淚水也有喜悅。本文將透過約翰福音的敘事，看復活主如何幫助門徒們重燃信心、盼望和熱情。

安慰憂傷者（約廿1-16）

主耶穌復活後，第一位顯現的對象是抹大拉的馬利亞，約翰描述馬利亞對主耶穌的愛，讀來令人動容。

主基督復活的清早，天還未亮，抹大拉馬利亞到了耶穌安葬的地方，看見墳墓口的石頭已經挪開，也不見主的身體。她連忙去告訴彼得和主所愛的門徒（約翰）。約翰與彼得前後抵達墳墓，看見細麻布還在那裡，約翰看見就信了（耶穌復活）。之後，彼得和約翰回去住處，馬利亞「卻」站在墳墓外面哭。「卻」這個字形成一個對比。門徒看見空墳墓後就離開了，馬利亞「卻」站在墳墓外面，因為找不到耶穌的身體，她一邊哭，一邊往墳墓裡看，看見兩位白衣天使，天使問她：「婦人，妳為什麼哭？」天使可能暗示主曾經預言祂三天後復活，妳找不到祂的身體，表示祂已復活，你不應該哭，應當歡喜快樂。

馬利亞不理解天使的暗示，她繼續哭，不受安慰。此時，主耶穌親自向她顯現，馬利亞轉過身來，看見耶穌，「卻」不知道是耶穌。直到主呼喚她的名字：「馬利亞」，馬利亞認出是她所愛的主呼喚她，她轉過身對主說：「拉波尼」（就是夫子的意思）。我認為福音書描寫的姐妹，顯出較多對主的愛。他們不像弟兄們爭

論誰為大，誰有資格坐在耶穌旁邊。馬利亞對主已復活的領悟力不高，但愛主的心卻真摯。或許因為這樣的愛，感動了復活主親自顯現，安慰她憂傷的心。

你是否渴望像馬利亞一樣遇見主，與主交談？我回想十八歲信主時，每天早上第一件事，就是在窗邊的書桌前安靜，讓主對我說話，也對主說話。三十多年後，一早想的常是要教的課，要講的道，要處理的事。我期待恢復對主的愛，願主復興我的渴慕，樂意親近祂，與祂交談。或許你像馬利亞一樣，處於難過傷心中，願復活主也呼喚你的名，賜安慰的話語。

賜平安給懼怕者（約廿19-23）

主復活的清晨，祂向抹大拉的馬利亞顯現；當天晚上，祂來到門徒中間。在主被賣的晚上，主與門徒們一起晚餐，為門徒洗腳，為自己的離去來預備門徒的心。在主復活的晚上，他再次回到門徒當中，堅固門徒的心。

主復活的早上，彼得和約翰已看見空墳墓，馬利亞也見過復活主。門徒們仍然因為懼怕猶太人的逼迫，將房門關閉，緊閉的門卻無法阻擋復活主。主向門徒顯現，對他們說：「願你們平安！」（約廿19）。主沒有責備門徒軟弱，沒有責備曾經三次否認祂的彼得。主對門徒的第一句話是：「願你們平安！」

在教會現場，弟兄姊妹主日聚集敬拜，他們心中或許帶著愁煩和重擔。牧者站在主日講台上，打開聖經，是用主的話語，安慰主的百姓。斯托得（John Stott）提出講道的五個悖論（paradox），其一是「先知」

國內郵資已付
台北郵局特准掛號
台北字第1737號
中華郵政台北特字
第2243號
執照登記為雜誌及寄

TAIPEI(30)TAIWAN
R.O.C.
POSTAGE PAID
LICENCE NO.133
NEWS PAPER
AIR MAIL

發行者：財團法人基督教中華福音神學基金會
編輯：華神企劃室
地址：桃園市八德區長安街53號
電話：(03) 2737477
傳真：(03) 3714703

網址：www.ces.org.tw
電子信箱：info@ces.org.tw
劃撥帳號：00163740中華福音神學院
臺北地方法院本院財團法人登記第499號
中華郵政登記臺字2243號第一類新聞紙

為環保及節省郵資，煩請改換以電子信箱寄送院訊，並請將名條上之姓名、地址、編號及個人電郵 E-mail 至 info@ces.org.tw 謝謝您的協助！

(prophetic) 與「教牧」(pastoral) 的張力。¹他指出，講道者要堅定為聖經清楚啟示的真理作見證，但也要表達牧者的愛心與關懷，「你們要安慰，安慰我的百姓」。

復活主讓門徒看祂的釘痕手和肋旁創傷，門徒看見就喜樂了。為何復活主不能修復身上釘痕和創傷，因為這正是主在十架受難的記號，也是基督教信仰的獨特性。道成肉身的神，擔當我們的過犯，背負我們的痛苦。這位親身承當人類苦痛的主，能了解人的悲苦，並賜下安慰給我們。正如席立忒 (Edward Shilito) 在第一次世界大戰後不久，所寫的詩作〈帶著疤痕的耶穌〉(Jesus of the Scars) 的一段話：其他神明都很強壯；你卻是軟弱；他們駕車前行，你卻蹣跚走向寶座；但是，面對我們的傷痕，只有神的傷痕能夠說話，可卻沒有一個神明有傷痕，唯有你！²

幫助懷疑者 (約廿24-29)

復活主向門徒們顯現的夜晚，多馬不在場。當門徒告訴多馬：「我們已經看見主了。」(約廿25) 多馬卻說：「我非看見他手上的釘痕，用指頭探入那釘痕。又用手探入祂的肋旁，我總不信。」(約廿25) 相較於馬利亞的單純，多馬可說是懷疑論者的代表。過了八天，復活主再次造訪門徒，很明顯是為多馬。主讓多馬摸祂的釘痕手和肋旁的槍傷。對多馬說：「不要疑惑，總要信」(約廿27)。這句話不是責備，而是希望多馬可以相信，站在他前面的是復活主。復活主第二次向門徒顯現，幫助多馬從懷疑到相信。

在慕道的初期，主耶穌從死裡復活，是我信主的關卡。我藉著參加營會、閱讀書籍來找答案，雖然有些幫助，但我發現，我們很難用所謂科學的證據來解釋主的復活，我們需要相信聖經的見證，以及這些曾經見過復活主的門徒，他們生命改變的見證，他們生命不一樣了，他們勇敢為主見證，甚至殉道。今天的基督徒並沒有親眼見過復活主，但我們確實相信並宣告祂是主，我們正是主耶穌所說：「那沒有看見就信的」有福的人！

堅固曾經失敗者 (約廿一1-19)

如果所有的門徒，包括最不易相信的多馬都相信，為何復活主第三次向門徒顯現？學者指出這個打魚名單 (約廿一2)，福音書只有出現過這一次。彼得是漁夫出身，多馬是容易懷疑者，拿但業是單純沒有詭詐的。雖然主耶穌已復活，但這喜悅似乎無法掩蓋彼得對自己三次否認主的失望。彼得的負面情緒似乎影響了多疑的多馬和單純的拿但業。因此，復活主第三次向門徒顯現，主要的目的是為了彼得。這裡的記載與路加福音第五章，主耶穌呼召彼得的場景很相似。在同一個地點，加利利海就是提比哩亞海 (約六1)；都是整夜勞力打不到魚；都是天亮前，照著主的指示下網，就大豐收。或許主耶穌透過這個似曾相類的場景，再次呼召彼得，來跟隨祂。

我手機的應用程式會自動跳出幾年前的今天的照片。這個app幫助我回憶一些美好時刻，即使有時候我想不起來這照片是在哪裡拍攝的。我們或許會遺忘，可是主不會忘記。主耶穌沒有忘記對彼得的呼召，藉著似曾相類的場景提醒彼得：那天，我曾告訴你：來跟隨我，我要使你得人如得魚。這個呼召未曾改變，不要因為你曾經的失敗，使你不再跟隨我。

門徒整夜打魚，肯定又累又餓。主耶穌很體貼，祂在岸邊為門徒預備餅和魚。早餐後，是復活主與彼得一對一的時刻，主的問題很直接：「西門彼得，你愛我比這些更深嗎？」如果復活主知道人的心思意念，他應當知道彼得愛祂，那麼為何要問三次呢？我的師母有時會問我：「你愛我嗎？」我的回答都是一樣的。師母知道我會這麼回答，那為何要常問這個問題？主耶穌知道彼得對祂的愛，祂給予彼得當面說出來的機會。藉由三次表達對主的愛，來化解三次否認主的羞愧。讓彼得與主和好，也與自己和好。主耶穌問彼得：你愛我嗎？同時帶著一個託付：你牧養我的羊。主耶穌將祂在十字架上，用寶血所買贖回來的羊群，鄭重地託付給彼得，也再次賦予彼得牧養羊群的重責大任。

約翰福音廿一章是我報考華神時的蒙召經文，當時三十歲，擔任財務工作。主透過這段經文再次問我：「你愛我比這些更深嗎？」、「你餵養我的羊！」再次提醒我二十歲時領受的呼召。這段經文也讓我看見主耶穌很愛護同工，挽回曾經否認祂的彼得。其實是彼得對不起主，主卻放下身段去找彼得。在事奉現場，我認識一些同工因故離開團隊。我想，如果我是該教會的領袖，我是否願意學習主的樣式，願意多走一里路，約這位離職同工到星巴克喝杯拿鐵，幫助年輕的同工繼續服事？

結論

約翰福音廿一至廿一章記載復活主的故事，這些故事都是關係式的。祂安慰憂傷的馬利亞、賜平安給懼怕的門徒，幫助多馬從懷疑到相信，幫助彼得從自己的失敗中走出來。復活主所接觸的人，皆因祂的出現和話語，得著安慰、信心和盼望。或許可以說，門徒遇見復活主，他們的生命經歷了另類的「復活」。主耶穌是昔在、今在、以後永在的復活主，祂在每個時代繼續與祂的門徒互動，用祂的釘痕手觸摸我們的生命，幫助我們也經歷靈性的復活，重燃為復活主而活的熱情。願我們成為復活主的手和祂的腳，使人因我們得以認識並經歷這位復活主。

註釋

1. 斯托得 (John Stott)，《心意更新的教會》(The Living Church)，譚達豐譯。(新北：校園，2012)，113-4。
2. 卡森 (D. A. Carson)，《約翰福音註釋》，潘秋松譯。(美國：麥種，2001)，1001。



從醫治釋放 & 屬靈爭戰

看門徒訓練



時間：2023.4.17~19

地點：中華福音神學研究學院

或線上直播 (ZOOM 視訊網絡研討會平台)

講員：馬可·杜里博士 Dr. Mark Durie (親自來台)

聯絡：(03) 2737477 分機1332 孫姊妹



報名截止日期：2023年4月11日，請即刻報名！

為避免來電未接，便於寄通知，請以電郵聯繫 seminar@ces.org.tw



馬可·杜里博士 (Dr. Mark Durie)

學歷：澳洲國立大學語言學博士和澳洲神學院神學博士
專任於 Institute for Spiritual Awareness
同時也兼任墨爾本神學院資深研究員。曾任墨爾本大學語言系主任
1992年當選為澳洲人文科學院的院士，2001年獲得澳洲二百週年獎章
在史丹福大學等校訪學。全職牧會擔任墨爾本聖公會牧師20年間
致力於將屬靈釋放事工融入門訓事工中
之後專注發展「Cleansing Streams」事工
透過門訓幫助信徒獲得在基督裡的自由

時間/日期	4/17 (一)	4/18 (二)	4/19 (三)
09:00-10:30	大使命與門訓危機	從教父和改革者來看	醫治釋放一
10:30-10:45	休息		
10:45-11:45	中層缺失與盟誓恩賜的 中止論	基督徒會被鬼附嗎？ 立足點與出路	醫治釋放二
11:45-12:00	回應	回應	回應
12:00-13:45	午餐		
13:45-15:00	福音書和使徒行傳中的 醫治與鬼附	過去60年 西方醫治釋放的復興	個案研討：伊斯蘭教
15:00-15:10	回應	回應	回應
15:10-15:40	Q&A 時間		
15:40-15:50	報告時間		

主辦單位：中華福音神學研究學院 | 協辦單位：中華福音神學院

學院簡訊

【2022學年度華神招生快訊】

華神2023學年度國內外招生已於3月1日截止，總計報考人數：基礎碩士科81名。

敬請考生留意下列時間：

3月23日	海外生筆試
3月25日	校本部筆試
4月10日	公告口試名單
4月27至28日	口試考試
5月12日	教育部放榜
5月23至24日	教育部正取生報到
5月26日	教育部備取生報到
6月8日	內政部放榜
6月15日	內政部報到

【神學碩士科2022下學期學術講座】

神學碩士科學術講座於4月10日上午11時至12時，邀請蔡清徽（台神推廣教育兼任老師／台灣科技大學建築研究所兼任副教授），主講「教堂文本對神聖的詮釋」。講座地點在八德校區文教大樓五樓A504會議室，歡迎校友前來參與。



【邀您一起做環保】

為響應環保，也減輕昂貴郵資之負擔，敬請華神之友以電子郵箱取

- 代紙本寄送方式。歡迎將您紙本院訊上所印之姓名、地址、編號及個人電子郵箱E-mail至info@ces.org.tw
- 我們會於下月起以此方式寄送。
- 謝謝您的協助！



【華神期刊第十三期 — 您不可錯過的篇章】

華神期刊第十三期業已出版，其中收錄專文有香港理工大學專業及持續教育學院洪子雲老師的〈新自由主義、環保與不平等：從基督教角度討論海耶克政治經濟學〉、本校道碩畢業生李曉曼同學的〈道成肉身的上帝：從早期基督教壁畫和墓穴藝術看其藝術的起源、發展及影響〉、本校專任老師劉加恩老師的〈上下文解經：雅各書第三章13節至第四章17節中的銜接性分析〉、本校神碩畢業生蕭難同學的〈終末即創造：侯活士和平神學的敘事基礎〉及香港建道神學院陳智衡老師的〈廣西宣道會的最後十年（1948-1958）〉。另有兩篇書評，包括：現於牛津大學進修應用神學碩士的陳世賢傳道，評論的書目是 *Evangelicals Engaging in Practical Theology*，以及該書作者牛津大學攝政公園學院浸禮宗研究中心研究員Dr. Helen Cameron的簡短回應。本期涉足內容豐碩，實在值得細細品讀。

聯絡：(03) 2737477分機1520
E-mail: research@ces.org.tw 李牧權主任



相關詳情

【從醫治釋放與屬靈爭戰看門徒訓練】

「2023年戴紹曾博士紀念講座」將於4月17至19日舉辦，今年講座的主題為「從醫治釋放與屬靈爭戰看門徒訓練」。基督徒歸信成為門徒的過程中，常要面對拆毀生命中的營壘，我們又要如何從聖經教導、神學發展、西方復興歷史以及實際文化處境等面向，來看醫治釋放和屬靈爭戰？華神將邀請墨爾本神學院資深研究員、墨爾本聖公會牧師馬可·杜里博士（Dr. Mark Durie）擔任主講，帶領我們了解醫治釋放和屬靈爭戰在門徒訓練中的實際意義，並探討在穆斯林背景歸信的處境中，會面對到的屬靈爭戰。

相關資訊與報名，請至華神官網查詢，或電洽03-2737477轉1332孫姊妹或1141江姊妹。



報名資訊

2022 學年我們的財務需要			
2022年8月1日～2023年7月31日		單位：新台幣	
月份	預算數(兩校)	2月	累積數
各項收入	171,091,000	11,220,485	82,044,500
各項支出	171,086,000	10,510,644	76,028,062
本期餘絀	5,000	709,841	6,016,438

若您在美國地區，如欲奉獻可用以下方式

支票：CESA 或 CESINA 寄至 P.O.Box 627, Lexington, MA 02420, U.S.A.

匯款：CES International North America Institute
Account Number - 826-2077734 Routing Number - 211370545
China Evangelical Seminary Association
Account Number - 826-2078013 Routing Number - 211370545

華神線上奉獻

華神LINE生活圈